《周庄水韵》教学设计
常州外国语学校  欧阳齐

一、教学设想：

本篇课文属于写景抒情式游记类散文，通过对于文本的解读，旨在让学生了解游记的特点，而本文对周庄“水韵”的独到把握和描写，给学生的写景作文提供了一个极好的范本，为此，在学习过程中，执教者关注引导学生学习课文中写景时抓住景物的特色，运用多种修辞手法、多角度的描写及生动形象的语言，并在写作中尝试运用。同时，作为一篇文质兼美，富有诗情画意的散文，引导学生入情入境的朗读能够促进学生体悟周庄的水韵之美，感受作者的美好情感。
二、学习目标：
1、通过大声朗读课文，说出作者三次游周庄的整体印象。
2、通过圈点勾画的阅读，赏析周庄“水”的外在特色和“韵”的内在灵气，由此学习文章写景的方法。

3、通过配乐朗读，感受周庄缤纷的现实之美和作者对周庄浓浓的情感。

三、教学重点：

1、赏析周庄“水”的外在特色和“韵”的内在灵气。
2、学习文章多角度、巧修辞的写景手法。

四、教学难点：
赏析周庄“水”的外在特色和“韵”的内在灵气。

五、教学准备：

收集周庄风景图片、制作教学课件

六、教学过程：

（一）新课导入

国庆黄金周刚刚结束，随着人们生活水平的提高，许多人选择在黄金周走出家门，观览祖国大好河山。今天，我想给同学推荐一个旅游的好去处，那就是享有“中国第一水乡”美誉的古镇周庄。周庄究竟有何魅力，下面让我们一起走近水韵周庄。
（二）作者简介

     今天我们游历周庄，有幸请到知名作家赵丽宏作为我们的导游，哪位同学能给大家介绍一下这位特殊的导游。
     赵丽宏（1951— ?），当代著名散文家、诗人。中国作家协全国委员会委员 、全国政协委员、上海市民进副主委、上海作家协会副主席、上海文学杂志社社长。有十余篇作品收入中国大陆各地、香港和新加坡语文教材，是作品收入教材最多的当代作家。他的作品《顶碗少年》被选为上海版2011年七年级第一学期第二篇文章。他的作品《山雨》被选为2011年六年级第一学期第二篇文章。他的作品《周庄水韵》加入人教版八年级语文上册第二课。《为你打开一扇门》《致文学》片段被列入苏教版中学语文课本。
(三）走近周庄

1、作家赵丽宏以其切身经历为我们作生动的解说，下面请同学们大声自由朗读课文，说说作者三次游览周庄分别具有怎样的印象。
在交流的时候，请同学们按照这样的句式：
第   次，作者在                   （填时间或自然环境）时游览周庄，作者感受                            。

【板书】

第一次   仲春  雨中水乡     水墨画    
第二次   冬天  雪中水乡      版画

第三次   春天  夜中水乡      梦境

2、赵丽宏用三个生动的比喻（三幅图画）向我们展示了他三次游览周庄的总的感受，你能说说这三幅图画的最主要的区别是什么吗？
明确：水墨画——恬淡宁静；版画——黑白分明；梦境图——多姿多彩

（四）走进周庄

     1、通过对文章题目和板书的赏读，我们不难发现周庄给人的最大特色是什么呢？（水）
下面请同学们快速的浏览课文，说说作者是如何表现周庄“水”这一特色的？
明确：作者描述了木船、小桥、河水、倒映、水声、船夫等一切和水连在一起的事物，这样的景象，大概只有在威尼斯才能见到，这是对周庄水乡整体的高度评价，由此突出周庄所具有的特别的“水” 的特点。
小结：这对你写景作文有何启示？
明确：写景一定要抓住景物的特征和相关事物。
2、如果我们把周庄比作一位江南的小家碧玉，“水”无疑让周庄具有水灵的秀美之姿，这让我们领略了周庄的外在之美，而一个人的美不仅在外在，更源自其内在，周庄之美不仅在“水”的外衣，更在于内在之“韵”。那周庄之“韵”究竟体现在哪些方面呢？
【引导】“韵”我们可以组哪些词语？（韵律、韵味 ）
3、那周庄给人以鲜明的韵律之感吗？体现在哪里？
明确：水声：重重叠叠

      丝弦：飘摇不绝

      礼炮：声声清脆

这一切构成周庄独特的旋律，让人心醉。

启示：写景不只是用我们的眼睛去看，我们还可以用耳朵去听，甚至可以有触觉、味觉。
4、周庄的韵味不仅来自于她独特的韵律，还源自于什么呢？你能否从文中找出一句话来加以诠释。
明确：古镇悠远的历史和缤纷的现实，都荡漾在被竹篙和木橹搅动的水波之中。

5、悠久的历史让周庄具有浓厚的文化底蕴，而缤纷的现实更是吸引无数世人的目光。赵丽宏是如何把这一缤纷的周庄生动具体地呈现在我们面前的？下面请同学们用圈点勾画的阅读方法，找出你认为写得最美语句加以赏析。
示例：
“水声重重叠叠，如诉如泣，仿佛神秘幽远的江南丝竹，裹着万般柔情，从地下袅袅回旋上升。”

 赏析：运用通感的手法，将听觉和视觉融合起来，很形象，仿佛水声的热闹伸手可及。而且比喻与拟人两种修辞手法的运用，将水声比喻成“神秘幽远的江南丝竹”，水声仿佛也有“万般柔情，从地下袅袅回旋上升”，用“江南丝竹”和“万般柔情”表现水声的轻婉、柔媚、悠扬，这段描写紧扣了周庄“水”的特色，表达了作者当时陶醉的心境。
（赏析要点：1、语段可能用到的修辞；2、修辞的表达效果。）
重点语句、语段：

（1）、“倒映在水中的石鞘、楼屋、树影，还有天上的云彩和飞鸟，都被这不慌不忙的木橹搅碎，碎成斑斓的光点，迷离闪烁，犹如在风中漾动的一匹长长的彩绸，没有人能描绘它朦胧眩目的花纹……”

（2）、“……天下着小雨，古镇被飘动的雨雾笼罩着，石桥和屋脊都音乐出没在雨雾中，打着伞坐船游览，看到的是一幅画在宣纸上的水墨画。”

（3）、“古老的楼房和曲折的小街缀满了闪烁的彩灯，灯光倒映在河中，使小河变成一条多姿多彩的光带。”

（4）、“最奇妙的，当然是我身畔的河水，天上的辉煌和璀璨，全都落到了水里，平静幽深的河水，顿时变成了一条摇曳生辉、光华四射的彩带。随焰火忽明忽暗的河畔楼屋倒映在水里，像从河底泛起的一张张仰望天空的脸，……”

小结：《周庄水韵》作为一篇写景抒情式游记类散文，为我们写景作文提供了一个极好的范本，通过我们刚才的赏析，同学们能否总结一下；我们如何来进行景物描写？
明确：1、写景一定要抓住景物的特征和相关事物。

2、尝试从多角度进行描写，如文中将视觉、听觉的自然融合。在我们的写作实践中，我们可以充分调动自己的感官，（视觉、听觉、触觉、味觉等），立体地表现景物。
3、文中运用了比喻、拟人等修辞，使所状之物活灵活现，如在眼前。

6、回味周庄

引导学生配乐朗读第五自然段，感受温暖春夜周庄宛如梦境般的神奇童话的世界。
（五）妙笔生花（作业布置）
     请同学从下面两个文题中任选一个，完成一个300至400字的写景片段。要求：多角度，多修辞，景物特点鲜明。

文题：1、雨中的             2、夜幕下的          
【板书】

                            周庄水韵

                             赵丽宏

第一次   仲春  雨中水乡     水墨画    恬淡宁静

第二次   冬天  雪中水乡      版画     黑白分明      韵
第三次   春天  夜中水乡      梦境     多姿多彩

